Processo de Amostragem

Distribuicoes Amostrais das Estatisticas
mais Importantes

> Populacdes de Bernoulli

* Suponha que estamos a estudar uma populacdo quanto a presenca ou auséncia de
uma determinada caracteristica ou propriedade, em cada individuo dessa
populagdo.

* Admita que essa caracteristica se verifica na populagdo com uma probabilidade
p- Se ao observar o individuo verificarmos que tem a caracteristica, anotamos 1
(sucesso), enquanto que se verificarmos que ndo tem a caracteristica anotamos
0 (insucesso).

* Avariavel X, que representa a caracteristica em analise, pode assumir o valor 1
ou 0, respectivamente com probabilidade p (probabilidade de sucesso) ou (1-p)

(probabilidade de insucesso).

* Dado que a probabilidade p ¢ normalmente desconhecida, entdo interessa
conhecer as distribui¢des amostrais das estatisticas:

o Soma de sucessos (Sn)

o Proporg¢ao de sucessos 6()

v’ Distribuicio amostral da estatistica S
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SeS =X, +X +...+X ¢asoma de n varidveis aleatorias independentes
retiradas de uma populacao de Bernoulli , entdo:

E{ixi}: E[X,+ X, +oct X, = E[X ]+ E[X, ]+ ...+ E[X,]= p+ p+...+ p=np
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Va{zn: Xi}=Var[X1+ X, +...+ X, |=Var[X,]+Var[X,]+...+Var[X,]= pg+ pg+...+ pq = npq
i=1

n
A estatistica Z X;  tem distribui¢do binomial, de parametros n € p.
i=1



Assim, a distribui¢io amostral de S_¢: Z X, =S, Nbi(n; p)
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Zn: Xi—np

Quando n > 30, a luz do TLC, tem-se:
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A distribuiciio amostral de X é: X nbi(n; p)
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> Populacdes Normais

Se (Xl, Xz, ..., X ) for uma amostra aleatdria n, tal que X, M n(,u; o-) , entao:
n

v Distribuicio da média amostral (X) quando a varidncia (c2) ¢
conhecida (qualquer que seja a dimensao da amostra)
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v' Distribuicio da média amostral (X) quando a varidncia (c?) ndo é
conhecida (qualquer que seja a dimensdo da amostra)
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> Populacio ndo normal quando a amostra é grande (n> 30)

Pelo Teorema de Limite Central:

* Distribuicio da média amostral (_)_() quando a variincia (02) é
conhecida
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